

创建文明校园在行动

走出教室 享受课间

本报记者 单姗 李振欣/文 袁洁/图

编者按

整洁优美的校园、文化气息浓郁的环境、丰富多彩的校园文化活动、还有朝气蓬勃、举止文明的师生……今年以来,我市中小学不断加强和改进未成年人思想道德建设,围绕“六好”标准,扎实推进文明校园创建工作,努力把学校建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵养中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土。

课间休息有利于学生调节情绪、放松心情、增强体质和防控近视,11月6日上午课间时分,记者在位于金安区的六安市人民路小学看到,孩子们走出教室,来到操场,和着音乐跳起乒乓球韵律操;而在裕安区的六安市梅花小学,为了让孩子们在课间卸下学习压力,学校因地制宜设计地面小游戏,让学生在课间有限的时间和空间里尽情放松。



人民路小学课间乒乓球操让孩子们全身动起来。

在律动中滋养身心,强健体魄。

“每次跳起韵律操,特别有感染力,这是我们学校一直坚持的阳光大课间活动,利用大课间丰富孩子们的校园生活,增加课间活动的趣味性和多样性,保证每天的体育锻炼时间,对提高

身体素质有积极作用”。六安市人民路小学校长黄欣荣在接受采访时说。

“叮铃铃……”下课铃响,在六安市梅花小学,学生们像小燕子般“飞”出教室,在学校设置的跳方格区域,轻盈跳起,灵活调整步调。如何将课间活动与知识、兴趣相结合呢?梅花小学因地制宜,根据生态环保、航天科技、趣味数学、汉语拼音等主题设置了多处地面彩绘小游戏,通过跳绳、踢毽子等活动,引导学生走出教室,享受课间,更有精气神地投入下一节课。

梅花小学副校长邹微微说:“学校一直以来秉承健

康至上、快乐学习的教育教学理念,开展彩绘地面小游戏,通过跳方格、踢毽子等活动,让孩子们体能提升,同时保证下一个40分钟注意力的集中,为校园增添了快乐与活力,也给孩子们留下更多美好的童年回忆。”



在梅花小学,课间“跳格子”是孩子们最喜爱的活动之一。

我市召开新高考专题研训会

本报讯 由六安市教育科学研究院主办,六安第一中学承办的六安市普通高中新课程新教材新高考专题研训会于10月20日-21日成功举办。

研训会旨在贯彻落实国家、省市关于普通高中“三新”改革部署要求,进一步推进全市普通高中新课程新教材实施工作,适应安徽省新高考“3+1+2”模式对深化普通高中育人方式改革提出的新要求、新任务,明确2024届高考复习备考方向和重点。

研训会邀请浙江省教研室、江苏省教科院和武汉市教科院的3位专家做专题讲座。讲座内容丰富,涵盖新时代教育改革与高考改革、新高考背景下的考试评价改革与教学质量提升、新高考命题的方法技术等主题,既有宏观改革理念解读,又有微观操作技术探讨。主讲专家结合具体案例分析,深入浅出地对新课程新教材新高考下的学科命题和评价进行全面、深刻的阐述。讲座不仅具有很高的学术价值,也具有很强的实践性和操作性。

六安市各县区教研员,各普通高中学校校长或分管教学副校长、教务处(教科室)主任、年级部主任和高三年级一线骨干教师360余人参加此次研训会。

“教研江淮行——皖美课堂”在我市成功举行



图为六安市舒城县实验小学石莉丽老师展示三年级上册《司马光》课堂教学。

本报讯(丁玲)为进一步促进我省小学语文教师专业成长,持续优化课堂教学,落实新课标精神,充分发挥优秀教师在课堂教学中的示范和专家的引领作用,11月2日,“教研江淮行——皖美课堂”2023年小学语文科第二场活动在六安市佛子岭路小学举行。

此次活动由安徽省教育科学研究院主办,六安市教育科学研究院承办,裕安区教研室、佛子岭路小学协办,主题为“语文核心素养的落实”,用线上和线下方式同时

进行。来自全省各市以及六安市各县区的小学语文教研员、骨干教师共1000多人参加现场观摩,3万多名教师线上同步学习。

安徽省教坛新星、六安市“最美教师”、六安市舒城县实验小学石莉丽老师展示了三年级上册《司马光》,安徽省教坛新星、十佳青年教师、六安市人民路小学汪会老师展示了五年级上册《父爱之舟》,安徽省教坛新星、青年教育能手、六安市河西小学副校长倪成成精彩展示了五年级上册《长相思》

三节优秀教学课。他们分别从问题入手,聚焦语文核心素养在课堂中的落实这一主题,结合不同学段的特点、教材内容、学生身心发展水平,紧扣单元要素,合理选取教学资源,用心设计教学过程,通过多种形式,以读促悟,渗透语言的文化自信、建构与运用、思维能力和审美能力培养。六安市梅山路小学语文特级教师、正高级教师王先如对三节课进行精准点评,他从语文核心素养出发,紧扣语言运用这个关键对“光”“爱”“思”三个视角概括了三节课的主要特点,并对三节课的提升提出宝贵的建议。

教坛新星展风采,名师引领促提升。南京凤凰母语教育科学研究所副所长王向东,淮南市淮师附小党总支书记、特级教师、正高级教师沈建山,六安市教育科学研究所语文特级教师、安徽省教育学会小学语文专委会副秘书长严仍江分别带来专家讲座,给与会教师以深深的启迪,为在场教师对文化自信在语文课堂中的落实指明了努力方向。

本次活动组织精细,进行流畅,效率高,效果好,得到领导、专家的高度肯定和观摩者的广泛好评。

安徽省2024年新高考卷结构发布

记者获悉,安徽省教育招生考试院组织专家制订了《安徽省普通高中学业水平选择性考试试卷结构》(以下简称《试卷结构》),作为考试命题的依据,从2024年普通高中学业水平选择性考试开始实施。

据《试卷结构》,自2024年普通高中学业水平选择性考试开始,语文、数学、外语统一高考科目继续使用全国卷。物理、化学、生物、历史、地理、思想政治科目均采用闭卷、笔试形式。

物理科目考试时长为75分钟,卷面满分100分;试题分为选择题和非选择题两大类,选择题共10—12题,其中单项选择题共8—10题,每题4分,多项选择题共2题,每题5分,共42—50分;非选择题共5题,共50—58分。

化学科目考试时长为75分钟,卷面满分100分;试题分为选择题和非选择题两大类,选择题为单项选择题,共14—16题,每题3分,共42—48分;非选择题共4题,共52—58分。

生物学科目考试时长为75分钟,卷面满分100分;试题分为选择题和非选择题两大类,选择题为单项选择题,共14—16题,每题3分,共42—48分;非选择题共5题,共52—58分。

历史科目考试时长为75分钟,卷面满分100分;试题分为选择题和非选择题两大类,选择题为单项选择题,共15—16题,每题3分,共45—48分;非选择题共3题,共52—55分。

地理科目考试时长为75分钟,卷面满分100分;试题分为选择题和非选择题两大类,选择题为单项选择题,共14—16题,每题3分,共42—48分;非选择题共3题,共52—58分。

思想政治科目考试时长为75分钟,卷面满分100分;试题分为选择题和非选择题两大类,选择题为单项选择题,共15—16题,每题3分,共45—48分;非选择题共4—5题,共52—55分。

我市举办劳动教育工作研讨交流活动

本报讯 10月26日至27日,为进一步提升全市中小学劳动教育课程质量和实践能力,2023年六安市劳动教育研讨交流活动在霍山县成功举办。

本次活动由六安市教育局主办,霍山县教育局、霍山县青少年综合实践基地承办。通过现场观摩、经验交流、专家授课的方式,向参训人员讲授如何提升劳动教育教学质量、创新教学方法、培养学生劳动技能和提升学生综合素质等,为我市劳动教育教学工作注入能量,激发教师们参与的热情,增强潜心育人、立德修行的责任感和使命感。

我市将以此次活动为契机,落实新课程标准理念,因地制宜地构建实施模式,积极探索实施路径和有效策略,培养有理想、有本领、有担当、德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,推动全市中小学劳动教育再上新台阶、再上新台阶。



乒乓课堂进社区



近日,在全安区九墩塘社区的徽商小区活动中心,市第四届社会组织公益创投——“党建引领 共建共治共享”孵化项目——“乒”博精彩 强身健体 励志成才”公益课堂正式开课。

小朋友们在老师的指导下学习打乒乓球。此次乒乓球公益课以“老带小”形式授课,弘扬我国国球文化,丰富辖区内青少年群体文化生活,提供相互交流平台。

本次公益课堂由九墩塘社区党支部、徽商小区党支部和六安启明社共同承办。 本报记者 岳阳 摄

乡村学校校长联盟 共议乡村教育发展

本报讯(胡时宝)为加强学校之间的交流,提升乡村学校校长领导力和教师科研水平,促进乡村学校高质量发展,10月26日—28日,裕安区教体局教研室联合“映山红”乡村学校校长联盟,在金寨县同心小学举办乡村教育交流活动。本次活动以“感受红色金寨魅力,共研‘五大行动’实效”为主题。

来自4所学校的校长分享了自

己的办学故事,7所学校教师讲述了自己的乡村教育故事。其中,金寨县同心小学校长储诚超做了题为《以综合素养提升为目标,把“五大行动”落到实处》的专题报告,从学校硬件改造、“仁智”文化打造、学生素养提升、教师专业成长引领等多方面进行分享。来自裕安区狮子岗查婆婆学校的黄欣欣老师,用一张毕业照,讲述了自己从教6年来“师

与友”的故事,初踏讲台守初心,坚守讲台筑情怀,情到深处,让大家为之动容。

裕安区教体局教研室副主任王立平对来自裕安、金寨、霍邱的4位校长的办学故事和7位老师的“闪电演讲”,分别进行针对性的点评。他用自己30多年来扎根乡村教育的感受,激励大家拧成一股绳,形成教育合力,为祖国的教育事业做出积极贡献。

“五育融合”素质教育成果展精彩纷呈



11月2日,安徽省教育学会小学教育分会暨小学校长研究会第35届学术年会在裕安区开幕,来自全省各地市400余名小学校长参会。11月3日下午,参会校长共同走进六安市城北小学教育集团清溪路小学,参观裕安区素质教育成果展。

在裕安区素质教育成果展现场,紫竹林小学的航模与无人机表演很精彩,只见几位小学生在电脑上编程控制20多个无人机按照既定方向升降、盘旋、组队,参观的小学校长们驻足观看,啧啧称赞。在城南镇中心小学的展台前,天长市城南小学党委书记、校长董秀清饶有兴趣地观看着孩子们制作版画,并询问孩子们版画的制作流程。

有的学校带来非遗舞狮舞龙表演,引来人们一阵阵喝彩;有的学校带来民族舞表演、体操表演、足球韵律操表演、剪纸、竹编、劳动课展示等等。在此次素质教育成果展上,每个参展小学将不同的素质教育亮点展现出来,老师和学生们用讲解、展示、现场表演的形式将“五育并举”完美诠释。 本报记者 李振欣/文 王丽/图

小记者心理健康教育进校园

本报讯(记者 李振欣)11月2日下午,为了让小学生了解更多心理健康知识,形成正确心理健康观念,促进青少年学生身心健康成长,皖西日报小记者活动中心联合六安市黄孝玉名师工作室开展主题为“张开梦想的翅膀”心理健康知识公益讲座。

黄孝玉首先用电影《长安三万里》作引,小记者们踊跃发言互动,

之后做系列小游戏,让小记者们说说自己的理想、说说伟人小时候树立了什么理想,并从专业的角度告诉孩子们要从树立正确健康的人生观、价值观。

此次心理健康教育讲座为小记者们带来全新的体验,让青少年更多地了解心理健康知识,感受到学习的快乐、生命的美好。

毛坦厂学校:童心向党 逐梦争章

本报讯 为建立健全少先队员激励机制,切实增强少先队员的光荣感和归属感,10月30日下午,金安区毛坦厂学校组织各中队利用周一的队会活动时间,集中举行十月份争章活动。

各中队结合《金安区毛坦厂镇毛坦厂学校“红领巾奖章”实施方案》,按照队员的年龄特点、成长需

求设置人人可为、分层递进的争章标准。活动过程中,队员们踊跃参与,形成良好的比赶超氛围,用实际行动争章添彩。

此次活动,不仅表彰了优秀队员,同时激励全体队员在今后的学习生活中更加积极进取,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

雷锋路小学:翰墨飘香入校园

本报讯(方明)为贯彻落实“双减”和五项管理政策,营造良好的校园文化氛围,激发学生对于书法艺术的热爱之情,10月25日至27日,六安市雷锋路小学成功举办第一届“尚艺杯”书法比赛。

比赛中,同学们精神饱满,专注于纸笔之间,凝神聚力,用心书写每一个笔画,力求完美规范。所写作品笔画流畅,结构匀称,各具特色,或清秀、或古朴、或刚劲,充分展现学生良好的书写习惯和认真专注的书写态度。

赛后,学校还组织专业评委对作品进行认真评判,分别从书写规范、用笔结构、整体效果三个方面进行反复比较权衡,评选出一、二、三等奖。

雷锋路小学一直以来十分重视学生的书法教育和书法活动的开展。通过本次书法比赛活动,为学生提供了一个展示书法才能的舞台,丰富了校园文化生活,并进一步激发了小学生练习书法的热情。

以体育人 以体励志

皋城中学体育思政课燃动少年心

本报记者 单姗 岳阳 文/图

10月31日上午和11月1日上午,六安皋城中学第二十二届运动会分别在梅山路校区和光明路校区举行。

在梅山路校区,初一至初三三年级学生,以“中国文化”、“祖国山河”、“强国有我”为主题,施展年级风采。5000余名师生把汉字演变、国粹京剧、传统文化、一带一路、人文风采、科技强国、人才创新等元素以方阵的形式展现,沉浸式演绎大美中国魅力。在光明路校区(六安一中初中部),初一年级学生围绕“继往开来,谱写新华章”主题,24个班级分成6个方阵,分别以“百年一中”、“青春皋城”、“红色六安”、“秀丽安徽”、“大美中国”、“强国有我”展示青春风采。两个校区开幕式上,《我爱您,中国》合唱、《美丽六安》舞蹈、会操表演等文艺表演节目将开幕式推向高潮,既是一场体育运动会,更是一堂别开生面的“思政课”。

皋城中学一直走内涵发展之路,本着“全员发展、全面发展、可持续发展”的教育理念,扎实推进“五抓管理”,认真落实“双减”政策,着力推进“阳光体育”运动,在抓好常规教学的同时,通过召开运动会让每个孩子的潜能和个性得到最大的展示和最好的体现。